
Læs i dette nummer: Konferencen Penge til veje fik pæn omtale i medierne. Referat af 
adm. direktør Birgit W. Nørgaards indlæg på konferencen. Nye ERFA-grupper. 
 
HUSK også at KLIKKE HER, hvis du har ændringer i e-mailadresse eller andet.  

 

Vi bruger af fremtidens kapital 
"Vi og tidligere generationer har opbygget kapital i form af veje og bygværker. Men lige nu 
tærer vi på kapitalen og øger vedligeholdelsesefterslæbet, fordi vi ikke i tilstrækkelig grad 
sørger for at vedligeholde de værdier, som er investeret i infrastrukturen." 

Sådan sagde adm. direktør i Grontmij | Carl Bro, 
Birgit W. Nørgaard, da vejfolk fra hele Danmark 
for en måneds tid siden var samlet til konference i 
Odense for at svare på spørgsmålet: Hvordan 
skaffer vi penge til veje? 

Birgit Nørgaard fortsatte: 

"I Grontmij | Carl Bro har vi regnet på, hvor stort 
efterslæbet på vedligeholdelsen er - altså hvor 
mange penge vi skal bruge på vedligeholdelse blot 
for, at vejene kan bevare deres nuværende værdi. 
Uanset om vi bruger Vejdirektoratets skøn for 
statsvejene eller den del af det kommunale 
vejnet, hvor Grontmij | Carl Bro har 
detailkendskab til efterslæbet, og ganger op, får vi 
et stort tal." 

"Men de færreste kommuner har opgjort værdien af deres veje og vejanlæg. Uden 
kendskab til værdien, har kommunen ikke mulighed for at finde ud af, hvor meget værdi, 
der går tabt ved, at vejene og bygværkerne ikke bliver vedligeholdt i tilstrækkeligt 
omfang." 

Du kan læse et referat af indlægget på vores hjemmeside penge-til-veje.dk.  

 

Debatten i gang 



I kølvandet af konferencen Penge til Veje er pressen 
lige så stille begyndt at interessere sig for 
problemstillingen med omtale i landsdækkende 
aviser og fagblade samt indslag i TV-avisen.  

Hovedbudskabet er, at vores veje har et stort 
vedligeholdelsesefterslæb, men det er ikke en 
uoverkommelig opgave at bringe standarden op til 
det optimale. Grontmij | Carl Bro kan udføre 
beregninger, der dels viser, hvor meget vejene og 
tilhørende udstyr mv. er værd, dels viser, hvad der 
skal til for at vedligeholde vejene optimalt, så de 
bevarer værdien bedst muligt. Balancepunktet 

mellem for meget vedligeholdelse, der er spild af penge, og for lidt vedligeholdelse, hvor 
det bliver værre og værre, kan også findes for vejene.  

Ofte kan problemerne klares ved en mindre forhøjelse af vedligeholdelsesbudgettet i en 
overskuelig årrække, hvorefter budgettet kan sættes ned til et niveau, der er lavere end 
det nuværende. Det vil sige, at man over en årrække får bedre veje til de samme eller 
endda færre penge. Markedschef Jørn R. Kristiansen kommer gerne og fortæller om, hvordan 
det kan lade sig gøre.  

 

Nye ERFA-grupper 
Arbejdet i kommunernes tekniske forvaltninger skal forenkles, og vi mener, at der er 
mange muligheder for synergi i RoSy NG, der er et informationssystem, som kobler 
forvaltningen sammen. Det er et åbent system, og det er koblet til kort og GIS-
oplysninger, som mange i teknisk forvaltning har brug for.  

Grontmij | Carl Bro fik mange ideer til at anvende RoSy på nye måder ved de workshops, 
vi gennemførte på RoSy-brugerseminaret for en måned siden. Men vi vil gerne have flere 
input, og vi tror, at gensidig inspiration er vejen frem.  

Derfor vil vi gerne etablere nogle ERFA-grupper til idéudvikling og erfaringsudveksling 
inden for: 

1. Myndighedsopgaver 
2. Drift 
3. Vedligeholdelse 
4. Trafiksikkerhed og trafikplanlægning 
5. Administration, overordnet planlægning og politik 
  
Mail til Rita Kjeldsen , hvis du vil høre mere om eller er interesseret i at deltage i nogle af de 
ovennævnte ERFA-grupper. Vi vil i kommende numre af På Vej uddybe emnerne og 
fortælle om de ideer og tanker, der kom frem på de enkelte workshops. Det er vores håb, 
at vi kan starte disse ERFA-grupper til efteråret.  

 



kommunerne anvender RoSy der. 
Tip er altid velkomne på adressen vejlederen@carlbro.dk.  
Husk også, at du altid kan finde tidligere artikler på www.paavej.com og 
www.vejlederen.com.   

 

Tryk HER for at afmelde eller tilmelde dette nyhedsbrev  

Nyhedsbrevet PÅ VEJ udgives af Vejmanagement hos Grontmij | Carl Bro Du er velkommen til at kontakte konsulent Rita 
Kjeldsen på telefon 8228 1480 eller mail vejlederen@carlbro.dk, hvis du ønsker yderligere oplysninger, et møde eller 
ønsker at oprette flere modtagere til nyhedsbrevet. 

  

 


